

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las lemas planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven. No se publica los fines.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id. La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

TRASPASO

Se hace del establecimiento de coloniales calle de Francisco Pizarro, 3 (antes Aduana), Badajoz. Para condiciones, en la misma casa.

Cambio de casaca.

Esto es hecho, lector, yo me resello. Razones? Si la mar fuera de tinta y el cielo de papel doble, no me bastarían para consignar cuantas me asisten. Vayan sólo algunas como muestra.

Y la primera es el cansancio. Fatiga la labor estéril. Cuéntase que en algunos países, para agravar la pena de trabajos forzados, se obliga al penado á hacer cosas manifiestamente inútiles. Los que tal inventaron fueron profundos conocedores del corazón humano. Nerones de psicología. Se cansa uno de predicar en desierto, de protestar sin fruto, de amonestar sin resultado. Se cansa uno de predicar en balde la unión y la concordia entre los republicanos. Se cansa uno de defender los derechos y los intereses de un país á quien le da un pepino de sus intereses y derechos. Se cansa uno de oficiar de Corregidor de Almagro, muriéndose de pena por el chaleco del vecino. Se cansa uno de esforzarse por la redención de un pueblo que no quiere ser redimido.

Sin estos desengaños que quebrantan la fe en la eficacia de las ideas, yo te aseguro, lector pío, que nunca motivos de interés personal me habrían determinado á operar el cambio de casaca que proyecto. En punto á abnegación, yo profeso este principio: el sacrificio fecundo es la más grande y bella acción que pueda ejecutar el hombre; el sacrificio estéril es, en cambio, la mayor de las tonterías. Tan luego como he dado en sospechar que el sacrificio por las ideas pudiera no servir de nada, se me ha ocurrido lamentar sus efectos. Más de diez años de diaria labor ¿qué me han producido? ¿Qué ministro me ha encasillado? ¿Qué gobierno civil me han conferido? ¿Qué credencial me han dado para las colonias, allá cuando las teníamos? ¿Qué personaje me sonrió, ni me llama su amigo, ni me da en el hombro palmaditas? ¿En qué altos lugares soy acogido con benevolencia y simpatía? Los pocos hombres que me conocen me miran con ceño: del poder sólo conozco los rigores. Yo que, siguiendo otro camino, hubiera podido llegar acaso hasta á director general! ¿Por qué no? Otros más tontos lo han sido.

Poco importa todo eso, mientras uno cree servir honradamente á la justicia y á la patria. Pero llega Sagasta y nos persuade de que en momentos supremos como los actuales, la obligación imperiosa de todo aquel que de español blasona, es guardar sus principios y convicciones para mejor ocasión, suspender todo examen, acallar toda censura y ayudar al gobierno establecido, por detestable que él sea. Y yo me digo: si esto es lo patriótico en momentos críticos, ¿por qué no ha de serlo siempre? ¿A qué pasarme la vida en defender soluciones que no han de salvar á la patria en los días de tribulación? ¿Para qué esforzarme en oficiar de Casandra, lanzando siniestros augurios, si cuando ellos por desdicha se confirman, me está vedado por el patriotismo sacar las consecuencias? ¿A qué fin combatir á los gobiernos en tiempos franquios, si esos mismos gobiernos, que yo tengo por abominables, han de ser los que nos rijan en tiempos de tribulación? Nada, nada; lo cuerdo, lo patriótico, es ser ministerial, no en las presentes horas de angustia, sino á todas horas.

Otra consideración hay que me decide por completo. El oficio de periodista de oposición tiene muchos inconvenientes: prisiones, fianzas, condenas, malquerencias, contrariedades de toda especie. Todo ello fuera nada si no trajese por contra la deshonra. Llega esta por el siguiente camino: á medida que la censura es más necesaria y más justa, se hace más difícil. Cuanto más el poder peca, más peligroso es denunciar los pecados del poder. ¿Qué ha de pensar de nosotros el lector, acostumbrado á vernos ejercer en tiempos normales el ministerio de la crítica, si nos ve flaquear en días de prueba y aflojar en la misma proporción en que aprietan las circunstancias? Querria él hallar en nosotros la expresión fiel de sus propios sentimientos. No acaba de comprender la situación. No suele hacerse cargo de que no es el riesgo lo que nos contiene, sino la enorme desproporción entre la gravedad que para nosotros puede tener un tropiezo y la eficacia de un artículo de periódico, tan pronto leído como olvidado. Así nuestra reputación sufre por efecto de la represión que se nos impone. Bastara esa relación inversa entre la necesidad y la libertad de la crítica, para hacer punto menos que estéril la labor de la censura periodística.

Yo me resello. ¿Qué á donde voy? ¿Con Sagasta, ese miliciano fracasado? ¿Con Moret, ese afortunado negociador de indemnizaciones? ¿Con Gamazo, ese hábil artífice del hambre? ¿Con Silvela, ese vistoso apóstol de la reacción? ¿Con Romero, esa perinola parlamentaria, esa veleta restaurada? ¿Con los caballeros del Sepulcro, esos hombres fúnebres, que tienen sus soluciones en el purgatorio y sus amores en la tumba? Con nadie y con todos. Seré ministerial. ¿De quién? Pues de todos los ministerios. Otra cosa no sería lógica. Si me fuera con Moret, tendria que maldecir de Gamazo, si con Gamazo, de Moret. Si me adhiero á Silvela he de murmurar de Romero; si á Romero, he de roerle á Silvela los zancajos. Como entonces complaceré á Sagasta, que nos enseña que es antipatriótico introducir la discordia entre las fuerzas de la monarquía? Para evitar esto tengo que ver la manera de ser siempre ministerial, imitando en mi modesta esfera á Sagasta mismo, que siempre ha sido algo ministro.

Satisfecho de esta resolución en que se hermanan patriotismo y conveniencia y se meten en un saco honra y provecho, solo me conturba un poco el temor de mi inexperiencia en punto á aplaudir, elogiar, bombear, dar jabón y llevar faldones. Todo será irse haciendo. O yo mucho me engaño, ó el oficio de periodista ministerial es el oficio del agnador. Desde mi próximo artículo empezare á hacer la apología del Gobierno que haya por entonces. Y ya verás, lector, que campana!

ALFREDO CALDERÓN.

REVISTA CIENTIFICA.

Radiografía.

Era aspiración constante de los sabios médicos en las antiguas edades conocer la estructura interna del humano organismo para poder explicarse su funcionamiento, sus alteraciones, el efecto que sobre ellas pudiera obtenerse, como los medios que á nuestro alcance ponen las ciencias auxiliares todas, desde la física y la botánica, á la química y la astronomía.

Por eso fué aspiración tan general en ellos el de poder diseccionar cadáveres durante largos siglos, impedida por infundados respetos y por absurdos temores religiosos.

Precisamente el más religioso entre todos los estudios ha de ser el que nos per-

mita conocernos, si entendemos ser la más perfecta organización terrestre la de nuestro cuerpo; y el alma más profundamente religiosa es la que menos importancia le da de dar al despojo que abandona á su partida de este humilde planeta.

Por eso también, cuando tras de la disección de simios se llegó á la de hombres, se consideró siempre al anatómico, padre de los estudios de medicina.

Vesalio será una gloria, no solo nuestra, sino de la civilización, mientras se discurra sobre la tierra.

Pero á la altura de conocimientos que el siglo marcó en el reloj de los tiempos, no podían ya satisfacer los datos de la anatomía cadavérica: mucho es conocer los órganos de nuestra vida en el forzado reposo final; pero justa, justísima pretensión la de observarlos funcionando.

Nació la vivi-sección de animales y volvimos en ese terreno al estado en que, respecto á la anatomía, se encontraban Hipócrates y Galeno.

Y se creyó su progreso; no era ciertamente grande, pero nadie pretendió llegar á la vivi-sección humana: el respeto á la dignidad, á la autonomía del individuo lo vedaban.

En este punto, un modesto sabio alemán, estudiando y compaginando ligeras y desperdigadas nociones anteriores respecto á la acción de la luz sobre varios cuerpos sobre las placas fotográficas sensibles, asombró al mundo, revelando el interior de los cuerpos vivos.

Los rayos X estaban evidenciados y fotografiados por Roentgen.

No necesito describirlos. En las páginas de todas las revistas científicas se encuentran largas y detalladas explicaciones de los procedimientos que han de emplearse para llegar á autilizar tan notable efecto lumínico, procedimientos que varían según el objeto que el operador se proponga, los cuales, obedeciendo á leyes naturales, se han mejorado algo desde el principio, cosa que no dudo continuará ocurriendo.

Básanse todos en la diferente penetrabilidad á través de los cuerpos opacos, que presentan algunos otros rayos isocronos con los de la luz ordinaria; pero unas veces basta recogerles en una pantalla adecuada fluorescente, mientras que otras se les fija fotográficamente en una placa para conservar sus enseñanzas.

Las mismas pantallas y placas varían según la sensibilidad, la rapidez, los detalles de aplicación, y se eligen entre sus varias clases que en cada caso se entienden más apropiadas al objeto.

En España hasta ha poco, existían dos o tres aparatos de rayos X, contándose entre ellos el establecido en su domicilio de la calle del Arrenal, núm. 1, por el Consultorio médico internacional de Madrid. Con él este centro médico había logrado notabilísimos diagnósticos; había también obtenido curaciones de las enfermedades que á dichos rayos se rinden y que no es de este momento especificar; más importante disquisición nos reclama. Pero su instalación era de las comunes y ordinarias; era como las dos ó tres que en España se conocían y que no poco nombre han dado á sus importadores.

No bastaba eso á su científica emulación: á sus oídos llegaban lejanos ecos de más profundos y valiosos empleos.

En los Estados Unidos, en Italia se había logrado por eximios constructores tal potencia en los Rayos X que evidenciaban, no solamente la diferente densidad de nuestros órganos y neoplasmas, sino el funcionamiento y sus alteraciones. Campbell Thomson en The Lancet, había ya, en el pasado año, dado cuenta de ese progreso importante: España merecía compartirle, que no hemos de ser, no han de quedar sus enfermos desnudos de tales armas, mientras la fé y los medios existan.

Por su parte, el eminente Mariagiano sirviéndose de un carrete de 0'45 centí-

metros de chispa, presentó al VIII Congreso de Medicina Interna, estudios notabilísimos de las funciones del corazón. El camino estaba franco; seguirle animosamente, era el deber del médico.

El aumento de potencia en el carrete, se traduce con facilidad para el estudio: aumentémosle tanto como su manejo consienta, dijo el citado Consultorio. Y eso ha hecho: á los primeros constructores pidió presupuestos y en su poder ya se encuentra un aparato con carrete de 0'75 centímetros de chispa, casi el doble de la del de Mariagiano. No pretende emular su ciencia; pero con mejores y mayores recursos sus trabajos no resultarán adocenados. Por el contrario; 0'75 centímetros de chispa, un verdadero rayo capaz de matar un perro de regular tamaño, es la mayor que se ha aplicado á la producción de Rayos Roentgen.

Queda un punto notable que dilucidar. La aplicación de la fotografía á los Rayos Roentgen ha que lado distanciada; próximamente lo mismo se obtiene hoy que el primer día en relación á sus efectos.

Tiempo es ya y ocasión propicia para marchar hacia adelante. Con aparato tan excepcional, y con el concurso de un buen fotógrafo, el Consultorio médico internacional intentará la fotografía de los órganos blandos, no en reposo solamente, sino en movimiento. Conocidos son los aparatos que á ese fin conducen en la vida ordinaria. El movimiento se fotografía, sobre movimientos hasta los más rápidos, el galope de un caballo, el vuelo de un ave. Y después se proyecta la serie de fotografías de momento, con isocronismos, sensible á su producción y se obtiene la reproducción en una pantalla del movimiento de la escena representada. Ese aparato, ya vulgar, el Cinematógrafo, no se le aplicado aún á los Rayos X; pues él lo aplicará. Combinando el Cinematógrafo con los Rayos Roentgen, espera conseguir la fotografía del corazón, de los pulmones en marcha; de las colecciones líquidas en sus pulsaciones y variantes; de los actos digestivos, de tanto y tanto punto obscuro todavía en nuestra existencia fisiológica y patológica. Esas fotografías, proyectadas luego en pantallas adecuadas, reproducirán una y cien veces los síntomas de minuto, de un día, de un mes, de la enfermedad, y será posible desde Madrid la consulta para casos difíciles con las eminencias médicas del mundo entero, como si presentes se encontrasen. En realidad, se les hará presente el pasado, que eso es la fotografía.

De esa suerte el Consultorio, en su constante empeño en favor de los pacientes que con su confianza le honran, de la humanidad doliente en general, ha visto coronados sus esfuerzos por algo que quede en la memoria de todos. Tiene por el vulgo como ingrata esa tarea; pero en la perpetua lid contra los males y los defectos físicos de la organización terrestre, si no siempre provecho, alguna vez se conquista un lauro pequeño, siempre una alegría grande: la íntima satisfacción de ser útiles. El director de dicho Consultorio, para extender más los beneficios de prodigioso aparato, lo pone una vez á la semana y gratuitamente, á disposición de todos los médicos, para que con su auxilio puedan apreciar el funcionalismo de todos nuestros órganos, como la secreción de la orina, calculos de la vejiga, concreciones purulentas en cualquier parte del cuerpo, lo mismo que tumores internos, y además, la circulación sanguínea en su mecanismo de sistole y diástole en el corazón y los aneurismas, de cuantos enfermos pobres están tratando, para en su vista diagnosticar.

DR. H. TEMPRADO.

El paso del expreso.

Miró el el reloj, y al ver que faltaban aún diez minutos para la hora de llegada, continuó paseando por el andén de la estación, donde había poca gente; sólo algunas señoras con trajes claros, aguardaban, sentadas en los bancos, a que el tren arribara. La mañana era espiéndida, de sol fuertísimo y cielo despejado. El se paseaba con aire distraído, la mirada vaga, perdida, siguiendo allá lejos la línea de acerados rails que el sol hacía brillar, y por donde había de venir lo que con tanta ansia esperaba.

Era alto, moreno, facciones finas, buen tipo; hacía varios días que acudía a la llegada del expreso, porque recordaba que todos los años venía ella en los primeros días de Agosto; y se paseaba impaciente, nervioso, tenía el presentimiento de que llegaría, y tan sólo a la idea de verla, temblada emocionado, sintiendo que aquella mujer estaba para siempre ligada a su vida. La quería con toda su alma!

Y pensar que por nada, por un capricho, al que no había querido ceder, se habían roto hacia cuatro meses aquellos amores, que duraron tres años!

Y ella también me quiere, se decía y mucho. Recordaba las deliciosas horas de amor de sus relaciones ocultas, porque los padres no las consentían. Era natural. El no era nada, un empleadillo miserable, mientras que ella, tan bonita, le parecía verla, delgada, rubia, los ojos muy azules... ella encontraría de fijo marido rico que pagará su belleza, que así es la sociedad del día...

Peró no, pensaba; es buena y me quiere prefiriendo mi amor a una posición; y además, cuando la vea, y una vez arreglados de nuevo, le diré que estoy a punto de conseguir el tan deseado ascenso: enterados los padres, consentirán, de fijo; y enseguida... me caso!

¡Qué alegría!... Una sonrisa pasó por sus labios, y por sus ojos, que brillaron contentos, reflejando la felicidad con que soñaba. Así corrían los pensamientos en aquella cabeza de enamorado, cuando la campana anunció la llegada del expreso: los empleados acudieron a sus puestos y la gente se acercó al andén; cortó el aire un silbido lejano y allá donde los rails se perdían en un humo blanco, apareció el tren, chiquito, al principio, creciendo rápido a media que se aproximaba y entró por fin en la estación, haciéndola temblar toda con el violento trepidar de su marcha; la máquina sudosa y humeante como bestia tras desordenada carrera, acortó su andar y se paró en firme. Entonces hubo un barullo indescriptible; el abrir de las portezuelas que vomitaban gente, el pitar de los empleados, el ir y venir de los que corren buscando a aquellos a quienes esperan, todo mezclado con exclamaciones que entre besos y abrazos cambian con los recién llegados, entorpeciendo el paso, preguntándose mutua y atropelladamente cosas distintas y formando en conjunto el cuadro animadísimo de la llegada de un tren.

El miraba los coches cuidadosos, abriéndose paso entre la gente y tropezando acá y allá, tan distraído iba.

Nada, que no viene hoy tampoco se decía, después de haber recorrido el tren entero. Marchábase ya triste y cariacontecido ante la nueva decepción sufrida, cuando, por casualidad, dirigió su mirada hacia el Sleeping-car; varias cortinillas estaban corridas, y tras un cristal, y en un compartimiento de dos, vió una cabeza rubia que le hizo palidecer de emoción; hubiera jurado que era ella; pero no, no era posible... ¡ella en Sleeping y con un hombre al lado! Se acercó, pálido, horriblemente pálido. Sí, no cabía duda, ella, tan bonita como siempre, un poco amarilla quizás, el pelo rubio, los ojos muy azules, hablaba con mucho interés con aquel hombre, tipo ordinario, grueso, casi viejo.

¿Quién es ese? pensaba el enamorado muchacho. Y seguía mirando con la cara estúpida de asombro, atónito, como si sus ojos vieran algo que su razón se negara a creer, mientras sus labios murmuraban: «Si, ella, y tan bonita, más que nunca... sin embargo, es imposible... imposible!»

Ellos continuaban su conversación; ni por casualidad habían vuelto la cara. Sonó un pito, oyóse el cerrar de las portezuelas y el tren arrancó. De repente, al verlo marchar, salió el iluso de su estorpeo y sin darse cuenta de lo que hacía, echó a correr detrás con los brazos ten-

didos, la cara descompuesta, diciendo, casi gritando:

—¡Se vá, se vá, mi alma..., me la llevan, me deja...!

La gente miraba y todos sonreían creyendo se trataba de un loco; de pronto se detuvo y rompió a llorar; fué su desahogo, su descanso, lloraba con un llanto silencioso, mirando allá lejos, donde el tren se había perdido, no dejando más rastro de su paso que un girón de humo blanco que flotaba en el aire, desvaneciéndose poco a poco hasta no quedar nada.

Salió de la Estación maquinalmente, sin saber lo que hacía; compró un periódico que un chiquillo pregonaaba á gritos, y se puso a leer; sus ojos toparon con un nombre; en la sección de noticias... decía pasaría en el expreso para París el acaudalado banquero R... que había contraído matrimonio con la bella Srta. L. Les deseaba una eterna luna de miel.

Se quedó mirando en la dirección en que el tren se había ido; una expresión dolorosa contrajo su cara, y tirando el periódico, se echó a reír; risa amarga, nerviosa, de dolor y desprecio.

Si, la despreciaba; á él le había olvidado; pero ella era más desgraciada, mucho más.

Ella se había vendido.

Pacotillas

El insigne Cervera, gloria de España, les ha dado á los yanquis la gran castaña.

Les ha tenido cerca de un mes en jaque y Sampson ha oficiado de badulaque.

Vá hacia el Sur, vá hacia el Norte, vá hacia Puerto Rico, ha entrado en Tenerife y está en el Pico.

Hay que ir para encontrarle por este lado.

No, que ya en Cayo Hueso le han avistado.

Sorteo ya de Haití los arrecifes.

¡Allí le cojeremos! Por las narices!

En Washington la gente furiosa grita, dando cada grunido que Dios firta.

y la flota invisible tanto les pasma, que ya la llaman ellos flota fantasma!

Mientras tanto Cervera sigue su ruta sin perder en el viaje ni una viruta,

y los yanquis se encuentran desorientados y se arrancan los pelos desesperados.

Su paradero al cabo ya han descubierto.

De Santiago de Cuba se halla en el puerto!

¡Señor!—dirán los yanquis—¿por dónde ha ido que ningún barco nuestro le ha detenido?

¿Por dónde ha navegado mister Cervera?

¡Tontos! ¿Es que ha hecho el viaje por carretera!

Y si há tardado mucho, ¿fue porque estaba casi todo el camino lleno de grava.

Los yanquis tan sabiondos en paz y en guerra aun no saben que á Cuba se va por tierra!

¿Cómo pondrán los jingos en este instante de inepto y otras cosas á su almirante!

Pronto será por otro sustituto.

¡La verdad es, señores, que se ha lucido!

¡Cuando á Washington vaya buena le espera!

Van á oírse los silbidos hasta en Trasmiera

¡No ha sido nada lo de la corrida de toros de Valladolid!

Como era el día de la Ascensión, todos

los toreros ascendieron hasta la altura de los palcos de la plaza.

¿Pero eran toros ó eran acorazados?

¡Vaya un estropicio!

Los dos matadores con pupa más ó menos grave.

Los cinco picadores estropeados hasta el punto de no haber quien picará el último ciclón.

Los espectadores aterrorizados, creyéndose en peligro de morir de una cornada.

Y el presidente al pie del teléfono toda la tarde, por si llegaba el caso de tener que pedir á la autoridad militar fuerzas de artillería para matar los toros.

Leo: «Don J. H. S., anciano de 70 años, ha sido llevado, contra la voluntad de su esposa é hijos, á un pueblo de Avila, por una criada joven y guapa que ha servido en la casa del secuestrado.»

¿Habrás visto calaverón!

¿Dejarse secuestrar por una criada joven, y guapa por añadidura!

Pero le disculpa la edad.

La juventud es irreflexiva... y volcánica de suyo.

Ya se irá dominando á medida que le vayan saliendo las canas.

Y la muela del juicio.

Pero señor, ¿cómo se arreglará esas criaturas para que las chicas guapas les secuestren?

Está uno queriendo dejarse secuestrar... y nada. ¡No cae esa breva!

Dicen los periódicos de Nueva York que muy pronto la escuadra yanqui se apoderará de algo que pique mucho.

¿Que pique mucho?

¡Adios! ¡Ya veo en peligro al Agujetas!

ESTRAÑO.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del DE PIZA, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Sección Oficial

El Boletín del 23 publica: Edicto del Gobierno civil de esta provincia encargando la busca de dos mulas que desaparecieron del término de Fuenlabrada de los Montes.

Otro del Ingeniero jefe de minas, relativo á un registro hecho en la titulada «Tercera Joaquina», número 4.354, en término de Azuaga.

Circular de la Audiencia territorial de Cáceres, excitando el celo de los funcionarios del Ministerio público para la persecución y castigo de los atentados contra las líneas telegráficas.

Edictos de los Alcaldes de Santi-Spiritus, Medina de las Torres y Risco, exponiendo al público los dos primeros el presupuesto municipal y ordinario y el tercero los padrones de edificios y solares y el de cédulas personales.

Otro del Alcalde de Alánje interesando la busca de un potrero de dos años, propio de D. Ricardo Quintana.

Continuación de la suscripción nacional voluntaria.

Edictos de los Jueces de instrucción de Villanueva de la Serena, Badajoz, Puebla de Alcocer y Jerez de los Caballeros, anunciando el sorteo de contribuyentes para la designación de jurados.

Otro de los Jueces de instrucción de Olivenza y Llerena, anunciando haber desaparecido varios semovientes.

Otros del Juez de instrucción y capitán ayudante del Regimiento dragones de Santiago, noveno de caballería, de guarnición en Granada, citando al soldado Modesto Mausgo Mendez, natural del Valle de Matamoras.

Estado de la recaudación é inversión de fondos, por cuenta del presupuesto municipal, durante el mes de Abril último.

Otro del secretario de esta Audiencia provincial, publicando la lista de los individuos que han resultado elegidos para jurados durante el cuatrimestre próximo.

Sección local

La lluvia de estos últimos días ha reanimado las esperanzas de los labradores é influirá tal vez en que no suba más el precio del trigo.

Pero no hay que esperar que ese precio baje mientras no se verifique la próxima recolección.

Y poco después de terminada la misma que vuelva á subir el precio del trigo si no se amplía el plazo prohibiendo la exportación al extranjero.

Las calles, aun las más céntricas, están bastantes sucias.

¿No se barren todos los días? ¿O es que no está completo el personal de barrenderos ó que no todos prestan servicios?

Bueno sería que alguien contestara estas preguntas.

Para que los sifones no despidan mal olor, convendría además de limpiarlos de madrugada, echarles agua una ó dos veces más cada día.

Lo cual no es obstáculo para que los agentes del Municipio impidan que dichos sifones estén convertidos en lugares escusados.

Los representantes en la Junta de subsistencias, de los agricultores de esta ciudad, no son los señores que indicamos ayer.

Los nombrados en la reunión de anteanoche, fueron D. Ricardo Camacho y D. Guillermo de la Llera (no su hijo don Justiniano, como por error material sin duda indica nuestro apreciable colega El Liberal Extremeño).

El Sr. D. Guillermo de la Llera, aun cuando agradece la designación, entiende que por ser él un funcionario público y por otras causas, hubiera sido mejor nombrar, en lugar suyo, un agricultor de los que lo son aquí en grande escala.

Los representantes en dicha Junta del gremio de panaderos son D. Mariano Cienfuegos y D. Ramón Gutierrez.

Hoy en segunda citación, celebrará sesión el Ayuntamiento de esta capital.

Abanicos.

Nuestro particular amigo el comerciante D. Agapito Pérez Lázaro, acaba de recibir un abundante y variado surtido de abanicos, así japoneses como de Valencia.

Los hay para todos los gustos y de toda clase de precios.

RASTROJERA

Se vende la de las fincas Santa Engracia, Casablanca, Cantillana y Rocillas, con buenos abrevaderos en este término.

Para tratar, dirigirse á D. José Rincón, plaza de la Constitución, núm. 3, en Badajoz.

Servicio telegráfico.

Se confirmó la noticia

Madrid 24 (1,40 t).

Firmose el nombramiento del duque de Almodovar del Río, para el cargo de ministro de Estado.

Ha prestado ya el duque el oportuno juramento.

Varias noticias.

El presidente del Consejo de ministros Sr. Sagasta ha manifestado que tiene buenas impresiones respecto á Cuba.

Los periódicos de Londres, refiriéndose á noticias de sus corresponsales, afirman que se oye vivo fuego de cañón hacia Santiago de Cuba.

Dícese que la escuadra que manda el contralmirante Cervera, continúa en Santiago de Cuba.

Según las últimas noticias recibidas de Cuba ha sido derrotado el cabecilla Cebreiro.

Los buques norteamericanos se hallan distribuidos entre la Habana, Santiago de Cuba, Cárdenas y Cienfuegos.

No hay ninguna noticia de carácter oficial, que confirme la de haberse librado en las aguas de Cuba un combate naval.

**De Cuba.**

Madrid 25 (12:10 m.)

Según noticias recibidas de la Habana, han sido derrotados en varios encuentros los insurrectos cubanos, causándoles muchas bajas.

Las nuestras fueron 14 heridos.

**Buques yanquis.**

Ayer estaban á la vista de la Habana 19 buques norteamericanos.

Hay quien considera inminente un combate.

**Retirada de los acorazados.**

Madrid 25 (4:30 m.)

El ministro de la Guerra ha recibido un despacho del general Blanco en el que le comunica que los acorazados yanquis que bloqueaban á la Habana han desaparecido, quedando únicamente á la vista algunos cañoneros.

**De Filipinas.—Noticia satisfactoria.**

Madrid 25 (4:35 m.)

Un despacho oficial de Manila dice que se presentaron al general Augusti la mayoría de los cabecillas de la pasada insurrección, ofreciéndose incondicionalmente para defender la causa de España.

**Noticia de origen yanqui.**

Madrid 25 (4:40 m.)

Un periódico norteamericano dice que cerca de Santiago de Cuba la escuadra española apresó el barco de guerra «Montgrawe.»

Nuestro Gobierno lo ignora.

**Lo hará?**

Madrid 25 (3:42 m.)

Un despacho de Nueva York dice que la escuadra norteamericana atacará antes del sábado á los

buques españoles que están en Santiago de Cuba.

La noticia ha causado allí sensación. (¿Pues no dijo Mac-Kinley que antes del martes serían atacados los buques españoles?)

**Infundio?**

Madrid 25 (4:45 m.)

Otro despacho de Nueva York asegura que los periódicos de aquella ciudad dicen que el contralmirante Dewey que manda la escuadra yanqui que bloquea á Manila, ha prohibido á los barcos alemanes el que desembarquen provisiones en el archipiélago, amenazando en otro caso con cañonearlos.

**AVISO**

Terminada la cobranza á domicilio del cuarto trimestre de 1897-98, se avisa á los contribuyentes, tanto de esta capital como de Talavera la Real y la Albuera, que no hubiesen satisfecho sus cuotas, para que en el plazo que medita hasta el 10 de Junio próximo lo verifiquen en las oficinas de la recaudación, plaza de la Soledad, núm. 7, si quieren evitarse el apremio, que sera impuesto á los que desatiendan este aviso.

Badajoz 24 de Mayo de 1898.—El recaudador, J. Barreros.

**CANTARES.**

Colores de sangre y oro lucen en nuestra bandera: ¡no hay oro para comprarla, ni sangre para vencerla!

Canta, soldado español, que tus cantares son gritos que forma dentro del alma el eco del patriotismo.

¡No he de luchar por mi patria si tengo una madre allí cuyos ojos no se secan desde que me vió partir!

El miedo no encontró sitio en ningún pecho español, que el valor y el entusiasmo llenan cada corazón.

Quando España grita guerra contestan cien corazones en cada palmo de tierra

Sobre el campo de batalla en alas del viento flotan oraciones y suspiros de las madres españolas.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR.

**ADVERTENCIA**

Rogamos encarecidamente á nuestros correspondientes en la provincia, se sirvan enviar antes del 5 de Junio próximo el importe de los recibos que no hayan liquidado.

A los suscriptores que residan en localidades donde no hay correspondencia y tengan descubiertos, les suplicamos se sirvan remitirlos antes también de dicho día 5 de Junio y además el importe del inmediato trimestre, que comienza para casi todos nuestros abonados el 1.º de referido mes.

LA REGIÓN ha aumentado el servicio telegráfico por satisfacer los deseos de sus lectores, y justo es que éstos, teniendo en cuenta el sacrificio que aquel aumento exige, no se retrasen en el pago de la suscripción.

EL ADMINISTRADOR.

**CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA**

Villanueva de la Serena.—Don J. D.—Recibida su carta y queda anotada la suscripción que indica. Se sirve desde luego aun cuando no comience á contarse hasta el 1.º de Junio próximo.

Albuquerque.—Don M. A.—Recibida su carta con las 20 pesetas que envía. Gracias por su actividad.

EL ADMINISTRADOR.

**APROVECHAMIENTOS**

Desde el próximo San Miguel se arriendan los aprovechamientos de pasto, labor y bellota de la dehesa «Prados del Rey», término de Jerez de los Caballeros, á una legua de Barcarrota.

Razón, Moraleja, 20.

**NODRIZA.**

Una primeriza, con buena leche, ofrece sus servicios. Costanilla, 22, darán razón.

**YERBAS Y ESPIGAS**

Se venden hasta el próximo San Miguel todos los aprovechamientos de espigas y pastos de la dehesa «Torrequebrada», de este término. Hay abrevaderos.

Para tratar, con sus dueños, los señores Díaz Macías, en Badajoz, calle de Menacho, 46, pral.

**ARRENDAMIENTO**

Para el próximo San Miguel se arriendan los aprovechamientos de pastos, bellotas y espigas de los Cuarteles denominados Cascajoso y Raso, de la dehesa de «Aldea del Conde», término de Talavera la Real, con grandes majadas y buenos abrevaderos.

Para tratar en Badajoz, con D. Gabriel Rodríguez, Menacho, 21, principal.

**COLEGIO DE LA CONCEPCION**

En este colegio, que dirige doña Otilia Yustas y se halla situado en la calle de la Soledad, número 32, principal, se dan, además de las asignaturas propias de la enseñanza primaria, las de francés, música, dibujo y gimnasia; esta última á cargo de D. Juan Cano, ex-profesor del Gimnasio de esta localidad.

Admitense alumnas internas, pensionistas y medio pensionistas, ya cursen la primera enseñanza, bien la carrera del Magisterio.

El mismo profesor ofrece su concurso en los demás colegios particulares.

**ARRENDAMIENTO**

Se arrienda desde el próximo San Miguel, á pasto, labor y fruto de bellotas, con una gran montanera á la vista, la dehesa titulada «Primer cuarto del Cincho» y «Castillejo», término de la ciudad de Badajoz. Para informes, dirigirse á su dueña, doña Concepción Benjumea, calle de Melendez Valdés, núm. 55, en Badajoz.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña.»

**INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACIÓN**

Y CENTRO SUCURSAL DE LOS PRODUCTOS DEL DR. FERRAN,

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña de 1893, y subvencionado por la Excm. Diputación provincial,

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

**D. EMILIO MUÑOZ Y LEZA**

16, Arninas, 16.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de D. Ramón M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos, por correo, á todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al Director del Instituto ó al representante en Badajoz.

**Tarifa de precios.**

Por un tubo con linfa para dos vacunaciones.....	3	petas.
Por un cristal con pulpa para dos id.....	2	—
Por un wiale con pulpa para 12-14 id.....	8	—
Por un wiale cou-pulpa para 24-28 id.....	16	—
Por un wiale con pulpa glicerolada para el ganado lanar ó cabrio.....	20	—
Por una ternera vacunífera.....	150	—

NO SE SERVIRÁN LOS PEDIDOS QUE NO VAYAN ACOMPAÑADOS DE SU IMPORTE.

Este Centro sucursal tiene todos los productos del Laboratorio microbiológico del Dr. Ferran (vacunas contra el cólera, el tífus, la rabia, la bacera y otros), los cuales se expenden y aplican por el Director de este Instituto, Dr. Muñoz.

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE

**PAPEL DE ARMENIA**

ANTISEPTICO PODEROSO

COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL

Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, erup, cólera, fiebres, tífus, escarlatina, etc. Destruye los microbios de que está impregnado el aire, y ahuyenta polillas, mosquitos, etc., etc.

LOS MÉDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS

PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS

— Por mayor: Cebrián y C. — Barcelona —



**VENTA**

de varias suertes de tierra en los alrededores de esta población. Darán razón en la redacción de este diario.

**SE VENDEN**

las casas siguientes: Peñas, núm. 59; San Sisenando, 30, y Nueva, 19. Darán razón en la redacción de este periódico.

**LA FORTUNA LAS COLONIAS**

Menacho y Vasco Núñez, 12

Santa Lucía, 4

Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes

**JAIME GOMIS Y BENAGES**

En estos establecimientos, montados á la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas los visiten, un abundante surtido en ARROZ VALENCIANO, AZUCAR, CAFE, MANTECA DEL REINO Y EXTRANJERA, BACALAO FRESCO, GARBANZOS SUPERIORES, CONSERVAS DE PESCADOS Y HORTALIZAS y otros.

CHOCOLATES, todas las renombradas fabricas, así como los de CRIOLLA, con preciosos objetos de regalo, de cristal y porcelana.

CALATRAVAS, con veinte júcaras, en paquetes de medio.

LOS PADRES AGUSTINOS, tan deseados por su esmerada elaboración y con peso completo de 460 gramos, ó sea libra antigua. Se expenden desde hoy en estos establecimientos.

Especialidad en AGUARDIENTES de todas clases y precios.

ALGODONES, en colores listados y lisos para medias, carretes y otros grandes existencias.

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTOS ESTABLECIMIENTOS

**LA FORTUNA Y LAS COLONIAS**

PRECIOS «COOPERATIVA»

**LA PERLA**

Los esquisitos dulces que elabora esta casa se venden á DOS PESETAS kilo.

Pasta fina para postres y viaje DOS PESETAS kilo. La docena de pasteles UNA peseta.

**LA PERLA**

11, Plaza de la Constitución, 11

